

# 希望之树,这样扎根渤海之滨

——解码扎实推进高水平对外开放的“泰达”样本

证券时报记者 周春媚

“咱们泰达,就是由一代代‘老开发’一锄一耕,从盐碱地里犁出来的。”9月27日,在天津经济技术开发区(英文缩写为TEDA,音译简称“泰达”,下称“泰达”)的垦荒犁纪念广场上,一名泰达人站在垦荒犁纪念碑前向证券时报记者感慨。这座镌刻着“开发区大有希望”的型状纪念碑,不仅是天津经开区的城市地标,也是引领全国经开区的一面精神旗帜。

时针回拨至1986年,改革开放总设计师邓小平来到刚刚成立2年的泰达考察,提笔写下了“开发区大有希望”,极大鼓舞了泰达建设者们。彼时,作为第一批14个沿海经济技术开发区之一,泰达正从原天津塘沽盐场上的一片盐碱荒滩上起步。经过40年建设,如今一栋栋厂房星罗棋布,幢幢高楼鳞次栉比,一座产业新城拔节而生。

在国家级经开区中,泰达的主要经济指标和综合发展水平多年来保持领先,是我国经济规模最大、外向型程度最高、综合投资环境最优的国家级经开区之一。40年来,这片盐碱滩如何一步步嬗变为产融协同发展现代新城?近日,证券时报记者来到渤海之滨,解码扎实推进高水平对外开放的“泰达”样本。

## 【开荒僻壤】 以金融为支点, 探索一个开发模式

从零起步的泰达,最初可以说是“一无所有”,没有要国家与地方财政的一分钱,是当时全国唯一没有依靠财政拨款建设的开发区。天津经开区党委常委、管委会副主任曹红钢9月27日接受证券时报记者采访时介绍,泰达建区之初就在“不给、不管、不要”的六字方针下成长起来,即财政“不予不取”,但放手“不管”,给予充分的自主权。

没有财政拨款,泰达便以金融为支点撬动开发资源,通过银行贷款获得启动资金,以滚动贷款促滚动开发,采取“规划一片、开发一片、收益一片”的模式,走出一条低投入、高产出、靠自身积累的良性循环之路。负债开发,意味着每笔贷款都要还,因此必须吸引到优质项目,让投资见到回报。“40年前的中国还处于改革开放起步阶段,泰达想要吸引更多企业,特别是外资企业投资,就必须遵循国际惯例和市场经济规律,让投资环境和国际接轨,让外商没有顾虑地来。”曹红钢说。

依托从银行借来的资金,泰达大力建设招商引资所需的基本设施。其中,作为经开区历史上的区级平台,泰达控股服务于泰达的城市建设和社会发展,特别是在早期的土地整理、能源保障、基础设施建设等方面做了大量工作。“泰达控股和经开区最早是一套人马,两套牌子。我们参与并见证了泰达从盐碱荒滩到国际产业新城的转变。”泰达控股副总经理、泰达股份董事长张旺说。

得益于充分的自主权,泰达放手改革,进行了多项制度创新,在打造市场化、法治化和国际化营商环境上走在了当时全国的前列。其中,最成功的突破当属推动土地制度的变革。1989年,泰达与美国MGM公司正式签订土地使用权合同,有偿出让面积5.36平方公里,出让期限为70年,成为中国土地使用权出让的首例。“这强有力地推动了泰达工业新城总体规划。最难得的是,它引发了我国宪法及土地法的修改,‘70年的土地使用权’被成功地运用在之后的房地产中。”曹红钢表示。

先行先试,最初通过贷款获得原始开发资金的泰达不断撬动更多资源,从最初



泰达从最初33平方公里的盐碱荒滩跃升为如今总面积达403平方公里的产业新城,地区生产总值接近2500亿元,规模占天津市的七分之一、天津滨海新区的三分之一,在区域发展中发挥着引领作用。

33平方公里的盐碱荒滩跃升为如今总面积达403平方公里的产业新城,地区生产总值接近2500亿元,规模占天津市的七分之一、天津滨海新区的三分之一,在区域发展中发挥着引领作用。

## 【培育森林】 引进外资巨头, 打造一块招商品牌

开垦荒地、厚植土壤,目的就是吸引优质项目,让移栽的大树能够扎根生长。诞生之初,泰达遵循着“以利用外资为主、以发展工业为主、以出口创汇为主”的方针,依托土地和劳动力成本优势,从低端的劳动密集型加工制造业切入,被动接受外部产业转移。但是,自行车、羊毛衫、打火机等最初引进的外商投资项目分布散、规模小、技术含量低,难以形成有竞争力的产业。

为此,泰达极具前瞻性地提出“投资者是帝王,项目是生命线”的口号,并于1986年最早探索建设“仿真的国际投资环境”,通过打造泰达招商品牌,积极引进国际领先的制造企业,提升利用外资水平。

坐落于泰达的国家超级计算天津中心,不仅是我国首个国家级超级计算中心,也是泰达新一代信息技术产业华丽蜕变的标志。推动这一产业由小到大的关键角色,正是中国第一家以高科技为主的外商独资大型跨国公司、曾称霸全球手机市场的摩托罗拉。

1987年,在得知摩托罗拉希望在华投资建厂的消息后,泰达便以最快的速度与企业接洽。为引进项目,经开区管委会组建起一支熟悉政策、精通业务的团队,及时解决企业的疑问。经过长达5年的谈判,摩托罗拉于1992年以1.2亿美元完成了在泰达的投资注册手续,设立了摩托罗拉当时全球最大的手机厂。

摩托罗拉这棵“参天大树”进入泰达后,不仅将世界领先的通信和半导体技术带入天津,也让一大批天津本地企业成为其配套公司,发挥技术、人才、管理的溢效,辐射带动了泰达电子信息产业的发展。“从摩托罗拉开启的‘一只机’时代,到如今进入汽车和手机类集成电路、半导体芯片、摄像头、电池和高端服务器等高精尖产品多元化发展的阶段,新一代信息技术产业的产值规模已超过750亿元,拥有三星系、富联系、恩智浦、唯捷创芯等诸多优质企业。”曹红钢说。

摩托罗拉、三星、丰田、大众、诺和诺德……一棵棵外来的“大树”在泰达优质的环境中扎根生长。数据显示,截至去年底,

泰达协调工商银行经开区分行向公司提供数百万元贷款,经开区泰达信用担保中心为贷款提供融资担保,以公司的中空纤维膜专利权为质押。“这是国内较早为科技型中小企业提供专利权质押融资担保的创新性举措。”津膜科技副总经理宋辉鹏表示。

多年布局耕耘,换来了繁花与硕果。目前,泰达已形成汽车及高端装备、化工新材料、新一代信息技术、医药健康、现代服务业“4+1”产业体系,主导产业规模占GDP比重70%左右;总计拥有17家上市公司,其中有13家A股公司及4家港股公司,在全国级经开区中名列前茅。

## 【繁荣生态】 增强发展韧性, 创新一套体制机制

经过40年发展,泰达已由盐碱荒滩变为一片“森林”,企业林立,产业发达。但是,随着近年来国际外部环境的变幻、科技与产业的变迁、各类区域发展平台兴起带来的政策优势相对弱化,“四十不惑”的经开区,在前行路上也面临着一些挑战。

作为对外开放的先行地,如何建设更高水平的开放型经济新体制?泰达积极破题,通过打造更加繁荣的区域生态,完善高水平对外开放体制机制,提升自身发展的韧性与成色。

——发展多元经济主体。曹红钢表示,泰达努力在复杂的外部环境中守牢外资底盘,持续做好外资企业服务,一方面抢抓外资项目新增量,另一方面积极挖掘现有外资企业再投资潜力。例如,泰达的“老朋友”诺和诺德今年追加投资40亿元,用于无菌制剂扩产项目;近两年,一汽丰田在泰达增资投放新能源车型,大众自动变速器新建APP550电动汽车驱动电机项目。

同时,泰达大力发展其他资本结构企业,尤其是呵护培育最有活力的、最具创新性的民营企业发展。过去,外资在泰达工业产值中的占比曾一度超过95%;如今泰达仍以外向型经济为主,三资并重、总量共进,外资占GDP比重50%,国有资本、民营资本分别占30%和20%左右。

——汇聚先进生产要素。正如水、土、肥等要素不可或缺,区域经济的发展也离不开人才、技术、资金等先进的生产要素。人才与技术方面,泰达已累计引进院士51人,国家级重大科技人才工程入选者54人,各类科技创新创业人才476人;拥有国家级研发机构25家,省级以上工程研究中心、工程技术中心、企业技术中心、企业重点实验室等“三心一室”总数达180家,位列全市第一。

资金方面,泰达依托深厚制造业基础和“自贸区+开发区+保税区”的叠加政策优势,蓄力发展产业金融为特色的金融服务业。例如,泰达是全国商业保理机构聚集地,拥有商业保理企业156家,资产总额1500亿元,占全国20%以上,并建成了全国唯一的保理行业创新基地——“天津商业保理创新发展基地”。“商业保理作为一种金融服务,不仅为企业提供了有效的资金周转和风险管理手段,也成为推动供应链金融发展和支持实体经济的重要工具。”经开区管委会投资促进办公室有关负责人表示。

如今,漫步在泰达的街巷,时常能看到一个如田野般的绿色图标,那是泰达的标志。40年沧海桑田,泰达的发展印证了“开发区大有希望”的预言。而在这片大有希望的田野上,“新开发”们还在辛勤耕耘,一锄一犁出更广阔的天地,续写泰达的高水平对外开放发展新篇章。

## ■记者观察 | Observation

走进位于天津经开区的迎商中心,大厅宽敞明亮,工作人员正在窗口前为市民办理业务。据介绍,这一迎商中心于今年3月揭牌成立,是集合了政府端、企业端、市场端资源力量的涉企服务综合体,标志着泰达营商环境进入5.0时代。

天津经开区作为头部的国家级经开区,营商环境一直是其金字招牌。多名企业负责人在接受采访时向记者表示,企业至上的服务意识、良好的营商环境是其最硬的“软实力”。

纵观建区40年的变迁,两个不变的核心理念始终贯穿其中,也是天津经开区营商环境走在前列的致胜法宝。

“一切承诺都会遵守兑现。”诚信是良好营商环境的底色,康希诺董事长宇学峰表示,来天津经开区创业及经营,对营商环境感触最深的是“说到做到”。在他看来,只有政府说到做到,保持政策的连贯性,企业才能有稳定的预期,没有顾虑地投资发展。近年来,多家扎根多年的外企选择在此增资扩产,正是投资者为其投下信任票的体现。

“一切服务从企业需求出发。”企业在不同发展阶段诉求不同,唯有提供精准服务,才能真正帮助企业发展。从最初的1.0大部制模式(招商和外资审批一起)演变至如今系统集成、多元共建的5.0迎商中心模式,天津经开区始终根据外部环境的变化,围绕企业实际需求优化服务。

一名政府工作人员告诉记者,外资进入中国多年,如今最看重的已不是优惠的政策奖补、便捷的政务服务,而是区域整体产业环境和能否提供先行先试的对外开放环境。例如,天津经开区近年来努力取得政策突破,为诺和诺德解决了生物医药制剂跨境分段生产的难题,因此,诺和诺德今年决定追加40亿元投资。这成为又一个以卓越服务赢得企业青睐的案例。

从1.0到5.0,再到未来的N.0,优化营商环境永无止境。迎商中心以“迎”字为名颇具匠心,这背后的深意或许是:只有营造良好的营商环境,才能让投资者安心发展进而赢得利润;只有让投资者留得住发展好,才能赢得口碑,迎来八方客商。

## 硬核『软实力』迎商『赢未来』

证券时报记者 周春媚

## 天津经开区的10个“第一”

1984

天津经开区作为第一批14个沿海经济技术开发区之一正式诞生

1992

中国第一家以高科技为主的独资大型跨国公司——“摩托罗拉中国公司”在泰达成立,开启中国无线通信新纪元

1997

商务部首次开展国家级开发区投资环境综合评比,泰达名列第一,从此连续16年领跑全国经开区

2004

中国第一家商业保理公司——天津瀛寰东润国际保理有限公司在泰达成立。天津经开区从此逐渐成为全国商业保理的聚集地及创新策源地,并于2020年成立全国第一个及唯一的行业创新基地——天津商业保理创新发展基地

2008

泰达与埃及合作,在埃及红海之畔、沙漠之中建设中埃·泰达苏伊士经贸合作区,经贸跨国合作中国模式借由泰达“走出去”

2009

国家超级计算天津中心获批成为第一家国家级超级计算中心并落地泰达,2010年,中国首台千兆双路双精度超级计算机“天河一号”入驻国家超级计算天津中心

2010

天津经开区成立了全国首个致力于推动区域绿色发展的公共服务平台——天津泰达低碳经济促进中心,也是国家级经开区绿色发展联盟秘书处,开启绿色可持续发展之路

2015

中国(天津)自由贸易试验区正式挂牌成立,也让天津经开区成为中国北方第一个自由贸易试验区

2020

纽约茱莉亚学院唯一海外分院“天津茱莉亚学院”在天津经开区海河岸边落成,成为中美人文交流的典范

2024

全国第一个多元共建、系统集成的涉企服务综合体——天津经开区迎商中心挂牌成立,标志着涉企服务迈入5.0时代

